



庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

**编者按** 庆祝建党百年，荧屏精彩纷呈。文献纪录片《山河岁月》、革命历史题材剧《中流击水》和《绝密使命》相继在央视一套播出，三部作品各具风格，思想性、艺术性有机结合，持续引发观众追剧热潮。党的百年历史是一部伟大史诗，为文艺创作提供了不竭的创作源泉，文艺工作者要潜心讲好革命故事，用心提升艺术品质，传承红色精神，不断打造出讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄的精品力作。

中央广播电视台百集文献纪录片《山河岁月》创作团队，历时两年时间，用数十万公里行程、大量的拍摄素材，以及一个一个不眠不休的日夜，给出了纪录片人的独特答案：以代表空间的“山河”作为经度，以代表时间的“岁月”作为纬度，经纬交织，打造了一部气象浩荡的《山河岁月》。

作为迄今为止容量最大、展示历史人物最多的文献纪录片，它不仅全景式地记录了中国共产党100年来所经历的重大事件、所成就的非凡人物、所建立的辉煌功勋，也客观讲述了它曾经历的艰难曲折和对于前行方向的探索寻觅。

该片除了呈现历史时空节点上的真实事件，也高度还原了一个个党史人物的真切样貌。无论讲事件还是说人物，都有新颖的切入角度、多层次的展开维度、饱含情感的叙事温度。

#### 永怀初心 薪火相传

“我们中国是世界上最大国家之一，它的领土超过了整个欧洲的面积。在这个广大的领土之上，有广大的肥田沃地给我们以衣食之源；有纵横全国的大小山脉、大小高原、平原给我们生长了广大的森林，贮藏了丰富的矿产……”

《山河岁月》第一集的开篇语境，就是1939年，毛泽东在延安窑洞里写下的《中国革命与中国共产党》，文章豪迈挥洒的笔触背后，是家国情怀和使命担当，更是对于共产主义的那份坚定信念。

而这样的情怀和信念，在中国共产党建立之初，就在每一名党员心中播下了永向光明的种子。

《山河岁月》第一集，讲述了鸦片战争、甲午战争以来，中国经历的种种失败与屈辱，展示了一代觉醒青年的崇高诉求——救中国于水火苦难，为天下谋苍生幸福。

一个秘密集会的房间、一艘临时登上的客船，100年前，中国共产党就是在这样窘迫的环境下成立起来。中共一大的出席者，最年长的何叔衡45岁，最年轻的刘仁静19岁。平均年龄28岁，恰巧是毛泽东当时的年龄。

通过这样一组数字，观众惊喜地发现了建党之初的一个事实：无论年长年少，不妨挥斥方遒。建党段落的故事，还让观众深深理解，这些共产党创始者们，为什么身心中燃烧着那个时代最先锋、最青春、最炽热的革命之火——因为梦想！

中华民族是一个拥有深厚智慧渊源的民族，他们的智慧不仅来自原创，更来自对外来智慧的包容并蓄。

共产主义是近现代以来，在中国最具深刻影响的一种外来智慧，而传播它的最重要载体之一就是《共产党宣言》。《山河岁月》第二集，以上千种版本的《共产党宣言》捐赠故事为开场，回顾了共产主义思想在中国的传播线索。以陈望道为代表的一代知识分子不断编译马克思主义经典著作，将先进的思想化为书籍不断扩散至每一个角落，为救亡图存的爱国志士提供最强大的理论武器。从《共产党宣言》《社会主义史》到新时代理论著作，这一本本马克思主义论著正是中国共产党历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息背后道路自信、理论自信的具象展现。书籍的背后是无数共产党人坚定理想信念，将革命理论之火不断传递的使命担当。他们望道、寻道，最终筑梦于道的理论探索，正是中国共产党开天辟地、翻天覆地、惊天动地的不竭动力。

辛文刘婷

全 景 多 元 呈 现 光 辉 历 程

《山河岁月》除了展现真实生动的人物故事，更通过丰富的视听元素与创新的形式展现党史题材的恢宏气势，以大制作、大情怀讲述气壮山河的辉煌史诗。在画面表现上，影片全景展示祖国的锦绣风光，以同山河共命运的角度进一步唤醒观众的家国意识。同时影片大量调动珍贵的高清历史影像资料，不仅增强了权威性与真实性，更承担了国家相册的重要作用，价值弥足珍贵。另一方面，影片在音乐的选择上别具匠心，通过颇具年代感的音乐带领观众穿梭在时空岁月中，沉浸不同的历史场景中与人物同感共情，在艺术化的情感空间中构建想象共同体。

作为具有现代创作理念和意识的文献纪录片，《山河岁月》充分重视画面形式的创新，借助手工沙画、分层动画、热播影视剧的画面穿插等多元素创新表达，为观众带来富有新意的视听享受。这样的形式融合不仅提升了影像的叙事张力与审美空间，而且通过多元的艺术形式与轻语态的表现手法，可以有效提升观众的互动与参与感，实现新时代文献纪录片在青年一代中的融合传播。

在当下快节奏、碎片化、追求视觉奇观的语境中，《山河岁月》放慢脚步，用2500分钟、100集的篇幅梳理脉络，为讲好党史故事，树立党史人物，呈现中国共产党的百年沧桑与辉煌进行了思想与艺术上的有效统一。回望历史，无数英烈身怀理想信念与民族大义投身于革命建设，他们不畏死亡，怀揣满腔热情书写生命史诗。学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，重新出发理解党的百年伟大奋斗历史，才能总结经验摸清规律，为新时代新征程汲取智慧力量。

立足新时代，该片以风云岁月书写党史百年辉煌，通过小切口、精细节展现百年未有之大变局，真正做到了有思想、有高度、有故事、有真情。这不仅是新时代文献纪录片的创新尝试，更实现了爱国主义与民族精神的融合表达，对当代党史教育而言同样弥足珍贵。

## 电视剧《中流击水》

# 回望初心 讲好党史故事

王 彦



《中流击水》海报

“曾记否，到中流击水，浪遏飞舟？”剧名取自毛泽东的《沁园春·长沙》，由中宣部指导、部署，中央广播电视台出品的重大革命历史题材剧《中流击水》正在央视一套播出。

1921年，13名中共一大代表在上海的石库门酝酿“开天辟地的大事变”，会议被迫中断而转移，直到嘉兴南湖的一叶小舟上发出铿锵有力的声音：“中国共产党万岁！”中国共产党这艘“红船”一启航，便一路搏击风浪，冲破险滩，在时代潮流中寻找中国革命的正确航向，破浪前行。

电视剧《中流击水》便是借“红船”意象，为中国共产党领导中国革命走向胜利写传。该剧从原点出发，全景式再现1919年到1928年间，中国共产党从无到有、发展壮大的历史进程，劈波斩浪的艰难与辉煌、光荣与梦想。该剧以历史逻辑剖析中国共产党被历史和人民选择的必然，以共产党人的奋斗初心照见“红船精神”的内涵和价值。

#### 以毛泽东为主要视角，回望中国共产党的初心

故事从1919年讲起。3月的北京站，青年毛泽东终于追上同学，赶上了驶往上海的列车，在那里，他即将为赴法勤工俭学的中国青年送行。列车车厢里，同学与青年润之之间有组对话开宗明义，既点出人物的初心，也凝练着全剧核心——一切为了国家，一切为了人民。中国共产党自诞生之日起就有为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命。

列车上，同学问毛泽东，为何不一起去法兰西。青年润之答：“我们当然要有人到国外去，看看新的事物，学习新的道理，研究一些有用的问题，把它们带回来改造我们的国家。但我们也也要有人留在自己的国家，解决我们自己的问题。”同学又问，为什么偏就是你要留下来。润之又答：“关于自己的国家，我认识的还是太少了。我之所以不去法兰西想留在国内，就是想好好地了解我们自己的国情，好好地考察我们当下的社会的状况。我们一半同学留洋，一半同学留在国内，两头都占上了，那是多好的事情！”言辞间，毛泽东指着自己适才赶路时跑丢鞋的脚，打了个比方。他说，中国自鸦片战争以来，学习西方、学习日本，那都是邯郸学步、任何一个国家要自立自强，都必须根植在这个国家本身的文明土壤之上，这与多大的脚穿多大的鞋是同样道理。

镜头一转，湖南长沙的学堂里，毛泽东给孩子们讲述八国联军侵占中国的屈辱史。他希望大家都能站起来听课，腰杆子要直，站得越高越好，“昂首挺胸，顶天立地，这才是堂堂正正的中国人”。时间流转，五四运动爆发，观众随画面依次进入北京、济南、天津等地，李大钊、陈独秀、周恩来等一大批中国共产党先驱者纷

纷入镜。《中流击水》用这样的开局亮明全剧主线，即以毛泽东为主要视角，回望建党初心；同时以历史事件为依托，描绘一大批无产阶级革命者在艰苦卓绝的境遇下坚守初心、努力奋斗、无私奉献的精神，讴歌初心之纯、主义之真、信仰之坚、人格之美。

#### 用悬念贯穿故事，展现一大批革命先驱的“寻路”之旅

《中流击水》主要讲述了1919年五四运动爆发到1928年井冈山胜利会师这十年间波澜壮阔的历史。全剧涉及五四运动、中国共产党的诞生过程、国共第一次合作、北伐战争、中山舰事件、四一二反革命政变、南昌起义、秋收起义、井冈山会师等一系列重大历史事件，塑造了包括毛泽东、周恩来、陈独秀、李大钊、孙中山、宋庆龄、廖仲恺等百余位个性鲜明、命运迥异的历史人物。

如此庞大的结构，怎样破题？《中流击水》的导演宋业明，曾执导过《外交风云》《彭德怀元帅》《延安颂》等

影视作品。编剧黄亚洲以重大革命历史题材创作见长，代表作包括《历史转折中的邓小平》《开天辟地》《日出东方》等。他们为《中流击水》找到了更为紧凑的叙事方法：以悬念贯穿故事。

故事紧紧围绕“寻路”的主题展开。为挽救民族危亡，中国究竟该走哪一条道路？特定的历史时期中，各路思想与主义交锋，在先驱们的思索与进取、沉浮与抉择中，中国共产党人深入农工，切合实际，终于找到一条马克思主义与中国实践相结合的正确道路。1921年，中国共产党成立。确定道路之后，革命洪流中，中国共产党又该如何带领中国人民继续走下去？这将成为剧集后半程的又一大悬念。

宋业明这样解读《中流击水》：“它不仅抒写了大气磅礴、波澜壮阔的中国革命史，抒写了先辈们在热血奔涌的年代为信仰、为真理而斗争的革命浪漫主义情怀，更重要的是，我们希望能通过先辈们接触马克思主义、走进马克思主义、探索马克思主义、继承和发展马克思主义的光辉历程，凸显出中国共产党人伟大的首创精神、奋斗精神和奉献精神。”

## 小站大风云 使命见忠诚

### ——《绝密使命》编剧钱林森谈红色题材创作

孙佳音



《绝密使命》海报

长；《绝密使命》中的中央红色交通线，它是党史上的一个奇迹。”钱林森介绍说，这三部戏，“都是在闽西，都是在同一个年代，同一革命时期发生的一段真实的故事。但这一部《绝密使命》最难写”。

“难在什么地方？”它是一条线，不是一个站，如果是一个交通站就好写。但如果写一个站，格局太小，也不足以反映这条3000公里的红色交通线。但要写一条线，作为一部电视剧，戏剧结构就很散”。于是，编剧先搭建起剧作结构，先找到一个框架、一个支点，“通过查各种历史资料，我发现有一个东西可以作为支点，那就是任务。送盐、送药、送枪支、送发报器材、送领导干部……任务到哪里，戏就到哪里。所以跟着任务走，是吸引观众注意力的核心。这条交通线从汕头开始，一站一站往前走”。

#### 英雄有原型 忠诚最动人

作为一部庆祝建党百年的电视剧，《绝密使命》播出后，很多观众都能在险象环生的任务中，感受到交通员的隐秘而伟大，感受他们对党的忠诚信仰。“《绝密使命》的主题就是忠诚”，钱林森举了剧中邹叔宝送党费到香港一例，“他把160块大洋藏在打石膏的伤臂中，到港后他用锤子敲开石膏，大洋都和皮肉粘住了。他忍着痛，把一枚枚大洋从皮肉里摘下来，160枚，一枚不少，而他的胳膊已经血肉模糊”。钱林森赞叹说，这种行为就是忠诚，“如果不忠诚，带着160块大洋，他跑哪儿都可以过得很好。但他没有，这种忠诚一定要建立在自觉基础上”。这个故事也有历史原型，真实的情况是交通员把280块大洋的党费绑在了身上，护送到上海党组织。“这种对党组织自觉的忠诚，体现在一个个小人物、一个个具体任务中，非常真实，非常感人”。

历史上，在1300多个日夜夜里，中央红色交通线护送了200多位中央领导人和党的重要干部安全到达苏区，采购运送了6000多担物资，为上海党中央与中央苏区之间转运了大量我党我军的重要文件和重要情报。一批批交通员为此历尽艰辛，甚至付出宝贵的生命。路线很长，英雄很多，但聚焦在一个小小的溪中站，聚焦在站长潘雨青身上，“我不能写很多站，戏就分散了。我就把它戏剧化一点，把很多真实的事迹都挪到一个人身上，挪到一个站里。所以《绝密使命》是小站大风云”。钱林森说，虽然溪中是交通线小站，但是它里面反映的是当时白色恐怖下，整个大的白区斗争形势。

连续创作了三部红色题材剧，钱林森说自己逐渐摸索到一套用故事来讲述历史的方法，“我主要追求历史的精神真实，而不是物理真实”。他说，历史记载和

艺术表达是有区别的，历史的物理真实已经永远不可能重复了，“追求精神真实，是让它的精神符合整个真实历史。我觉得这是我们文艺工作者应该做的事，而且是能够做到的事”。比如《绝密使命》中，传送情报、运输物资、护送干部是交通员的三大任务，这就构成了情报能不能及时送达、物资能不能按时输送、人员能不能安全过境的重大悬念，“这个悬念当中，交通员们斗智斗勇，克服重重困难的那种革命精神和人物面貌就表现出来了。这里面它可以制造很强的戏剧性”。

孔祥杰（文水县机关干部）

本版面向读者征集“双塔”刊头作品以来，陆续收到一批书法与美术设计作品，并择其适用者刊载。

欢迎广大读者继续参与刊头征集活动，作品原稿请挂号寄至：太原市新建路78号新闻大厦太原日报专副刊采编中心 王辉收；邮政编码：030002。或可直接送交（新闻大厦18层），联系电话：8222115；邮箱：tyrbwh@163.com）。并请附作者地址、邮编、电话、职业身份介绍。

孔祥杰（文水县机关干部）

王文娟

李文珍

王 辉

李文珍

王 辉

李文珍